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Vegyes tartalmú hetilap. Megjeleli minden vasárnap. Hirdetéseket
Szerkesztőség és kiadóhivatal : és nyilt-téri közleményeket a kiadó-

1 korona Kossuth Lajos-utca 9. sz, hová a lapot érintő megkeresések intézendők. hivatal jutányos ár mellett közöl.

Múlt és jövő.
Egy évvel ezelőtt még meglépett 

gyökerekkel állt az ingadozó közvi­
szonyok bizonytalan talajában az or­
szág egész közgazdasági parkültetvé­
nye s mikor az eligazítás alkotmányos 
napja kisütött is és a művelő eszkö­
zök újra munkába vehették a parla­
got: időnek kellett még elmúlnia, hogy 
a megszakadt gyökerek megerősödő uj 
gyökérszálakkal belekapaszkodhassanak 
a bizonyosság talajába.

A gyógyuló közviszonyok levegőjé­
ben bizalmat kellőleg jelentek meg 
egyszersmind a tetterős közgazdasági 
kormányzat biztató programpontjai: az 
iparrendezési, iparfejlesztési és szoci- j 
ális térnek rég várt beépítési tervei ! 
a megfelelő javaslatok alakjában s e 
kettős irányban érzett ható erő eredő­
jeként, régi sebeit tapaszgatva és uj 
reményeit ápolgatva, úszott az anyagi 
élet vizén ár ellen — ár iránt a nem­
zet.

Az állapotok határozottan jobbra 
fordultak aminek a jelzet közviszony­
beli gyógyuláson kívül és a termés- 
eredmények átlagos javulásán kívül 
nagy része volt az ország gazdasági 
önállóságában vetett hit teljesülési le­
hetőségének.

Hogy ennek esélyei, tiz évre el­
tolódtak, azt a befejezettség és meg- 
másilhataílanság tudatán kívül is elég 
megnyugvással fogadta a nemzet, kü­
lönösen azért, mert egy gazdaságpo­
litikai rendszer megváltoztatásához s a 
világviszonyokban való beillesztéséhez 
nem sok az a 10—12 esztendő, amit 
előmunkálatokra szükséges fordítani, 
csak most már kérlelhetetlen bizony­
sággal álljon előttünk az ha legalább 
ez idő elmúltával feltétlenül és teljeség­
gel bekövetkezik évtizedek általános 
óhajtásának, nemzeti harcának ez az’ 
eredménye.

Ha ez bekövetkezik, akkor végre 
mély és szabad mederben indulhat 

! meg a valóban magyar közgazdasági 
I politika programja s már ez a közbe­

eső tiz év a merész kezdeményezések 
és jövőnek szóló alkotások gazdag 
ideje lesz.

Amig igy reményeinket szövögetve, 
himes szálakat bontogatunk ki a kö­
zelmúlt közgazdasági hanguiatrészéből, 
szomorú igazságosággal kell rámutat­
nunk azokra a sötét szálakra is, melyek 
mély aggodalommal nehezülnek reánk.

A kivándorlás adatai megdöbben­
tőek, a nemzet sorsán gondolkozókat 
szinte félelemmel töltik el. Egy bizo­
nyos : hogy minden ok végső gyökere

gazdasági, s ez maga elég lehet arra, 
hogy e minden csapásnál, háborúnál 
és pestisnél rohamosabban pusztító 
nemzetgyilkoló bajnak gyógyítására 
mindannyian minden eszközzel arra a 
térre siessünk, ahol a baj gyökere táp­
lálkozik: a gazdaságira.

A másik fekete szál, amely hason­
lóan mély gondolkodásra készteti a 
nemzet minden komoly fiát: a társa­
dalmi osztályharc, immár mindenütt 
romboió hulláma, mely teljes erejével 
éppen a közgazdasági nemzetszerve­
zet leggyöngébb részét, az ipart tá­
madja és pedig éppen akkor, amikor 
az önállóságra való készülődés idejé­
ben legerősebbnek kellene lenni, de 
szerencsétlenségünkre a leggyöngébb. 
Nagyipar, kisipar, régi ipar és most 
keletkező, még kalkuláló egyformán 
belekerült e harc pusztító forgatagába.

Az az erő, mely a szociális esz­
mék harcra támadásában száz ponton 
kereshetne magának és igazságainak 
küzdőteret, — mind, mind a szeren­
csétlen magyar ipart választja céltáb­
lájául. Ily harc közepette természete­
sen nehéz azt kívánni a tőkéktől és 
embereitől, hogy ipari vállalkozások­
ban feküdjenek belé, pedig a magyar 
ipar megteremtése végre is egyformán 
kell munkásoknak és nem munkásoknak

TÁRCA.

MÁRTON UR BEFEJEZI AZ ÜGYET.
Márton Ferenc ur már egy idő óta tapasz- 

talgatta, hogy valami nincs rendén a háza 
tájékán.

A felesége meg a leánya titkolózva be­
szélgetnek előtte; minduntalan összesúgnak, 
s ha váratlanul toppan a szobába, egyszerre 
elhallgatnak; az ételek rosszak, a konyhával 
senki sem törődik és az asszonynép se be­
főtteket nem készít télire, se uborkát nem sa­
vanyított.

Végezetül pedig a felesége még egy téli 
ruhára valót kunyerált ki Ilonka számára.

Mindezeket Márton Ferenc ur nem találta 
természetes dolgoknak. És legkevésbbé találta 
természetesnek azt, hogy egy szép napon azt 
jelentik neki, hogy kiadták az útját Mák Ga­
zsinak.

Mák Gazsinak, az összes minisztériumok 
legkisebb fizetésű, de legszebb bajuszu szám­
tisztjének.

— Megőrültetek ? — riad reájuk sötéten 
a szörnyű hir hallatára Márton Ferenc ur.

— Nem parti Ilonkánk számára, jelentette 
ki a mama.

— Talán grófokra meg hercegekre vártok?
— Ha nem is grófokra, de semmi esetre 

sem Mák Gazsi-féle alakokra. És az sem ép­
pen olyan lehetetlen, hogy gróf is kerüljön.

Majd meglátod, mi lesz. Te csak légy türe­
lemmel.

— Mi lesz ? Az lesz, hogy itt vénül a 
nyakunkon ez a lány! Mák Gazsi derék, 
becsületes fiú, a lányt szereti, Ilonkának se 
lehet kifogása ellene, hát hadd menjenek össze.

— De illonkának nem kell!
— Micsoda, neked nem kell ? De te fe- 

lej, ne az anyád: nem kell?
Ilonka sírva fakadt, elbújt az anyja mellé 

és úgy szepegte:
-• Nem kell.
— Hát eddig miért kellett?
— Mert eddig nem tudtuk — felelte me­

gint a mama, — hogy Ilonka kincseket ér, 
igazi drágagyöngy.

— Drágagyöngy? Ugyan ki beszélte tele 
a fejeteket efféle ostobaságokkal ?

— Az igazgató nr — találta ki nagy büsz­
kén a mama.

— Kedves úri ember — tóditotta Ilonka.
— Hm, miféle szerzet az az igazgató ?
— Nagyon müveit, nagyon kedves, igazi 

gavallér! Végtelenül érdeklődik Ilonka iránt! 
Pályát akar neki teremteni. Fényes, ragyogó 
pályát.

— Érdeklődik a lány iránt ? No lám! És 
nekem eddig nem is szóltatok erről a ked­
ves, derék úri emberről — ravaszkodott Már­
ton ur, a kinek, ámbátor csak kilencszáz fo­
rintos és háromszáz ötven forint lakáspénzes 
kishivatalnok volt, mégis elég sütnivalója volt 
ahhoz, hogy elegáns uraknak fiatal szép lá­

nyok iránt tanúsított önzetlen vonzalmában 
kételkedjék.

— Milyen kedves ur is lehet ez a hogy 
is hívják . . .

— Rögtön megkeresem a névjegyét.
A névjegy hamarosan előkerült és Már­

ton ur nagy áhítattal olvasta le róla bükszegi 
Szegessy Konrád magánszinmüvészeti tanoda 
tulajdonos nevét.

— Hát színésznőt akarna csinálni a leány­
ból? Hiszen az nagyszerű lenne.

— Csakugyan beleegyeznél ? — kérdezte 
örömmel a mama.

— Hogyne! Fényes pálya!
— De még milyen !
És megeredt az asszonyi nyelv örömtel­

jesen zuhogó áradata.
— Azt, mondta, hogy aranybánya van 

az Ilonka torkában. Csak egy kicsit kell éne­
kelni tanítani s rögtön a színpadra lehet 
vinni. Ezreket kereshet egy esztendőben. Mili­
őm osok lehetünk mindnyájan. Mint valami 
hercegek utazunk mindenféle. Azt a rongyos 
hivatalt ott hagyod. Annyi pénzünk lesz, mint 
poiyva. És Ilonka válogathat a grófokban, 
hercegekben. Hercegi vőnk leheti Hiszen 
olyan gyakori eset, hogy színésznőket herce­
gek vesznek el.

Persze persze! Nagyszerű !
— Hát érted most már, hogy miért ad­

tam ki az útját Mák Gazsi urnák ? Csak nem 
fog egy ilyen koldus az Ilonka szerencséjé­
nek az útjába állni!
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Ezen a terén is növekvők a bajok, 
ez a tér is azt igényli, hogy a legjob­
ban siessenek a bajban levők és gon­
dozóik támogatására, együttes munkára, 
mert ha szabályozott medret nem tu­
dunk vágni a lefolyásnak, belepusz­
tulnak a ma még ősi portán pipázó 
egykedvüek is.

E közös munka helyett széthúzást 
és kelletlenkedést találunk. Nagyzol a 
papir-bürokratizmus, mert még nem 
elég nevetséges és szánalmas s mert 
még nem ragadta torkon a küzködő, 
haragos élet.

Rá kell mutatnunk a nálunk most 
nagyban lábrakapó ipar — és keres­
kedelem — ellenes áramlatra is. Nem 
kívánjuk példákkal mérgesiteni fejte­
getésünket, de megállapíthatja mindenki, 
aki közviszonyainkat elfogulatlanul bí­
rálja, hogy e kijetentés határozott té­
nyeken alapszik. Ily áramlat, bár jóhi­
szemű tudatlanság, vagy rossz hiszemü 
önzés, annak alapja, az ország közér­
dekeire veszélyes, a közgazdasági élet 
megtámadott két nagy tényezőjét, az 
ipari és kereskedelmi munkával fog­
lalkozókat pedig jogos és méltányos 
érdekeiben sérti.

Az ipar és kereskedelem fejlődé­
sének másik nagy megnehezítő oka: 
az ipari és kereskedelmi jogrendszerek 
elavultsága és a mai viszonvokhoz mér­
ten tapasztalható hiányossága. Sem a 
jogszolgáltási tervek, sem a közigazga­
tás, e mindent felölelő omnibusz, nem 
állanak feladatuk magaslatán a gazda­
sági, ipari és munkásügyek intézésé­
ben, és ez sok esetben nem az embe­
rek, hanem a megifjulatlan rendsze­
rek hibája.

Megérintve az általános és meg­
szívlelendő tüneteket, teljes elismerés-

— Persze hogy nem! Mikor jön el az a 
finom ur? Hadd tárgyalnék vele!

Kissé furcsán hangsúlyozta az utóbbi sza­
vakat, de a mama nagy örömébe nem vette 
észre.

— Holnap délután! Ugy-e megbeszélsz 
vele mindent? Elvégezed az egész dolgot?

— Elvégzem. Te majd a másik szobából 
hallgathatod, hogy milyen tapintatos leszek.

Másnap csakugyan megjelenik a finom 
ur. Kissé meg volt lepődve, mikor a mama 
és' leánya helyett a papát találta ott. Hanem 
hamarosan uralkodott magán és gyors egy­
másutánban előzékeny, alázatos és szemte­
len volt. Első sorban, dacára annak, hogy 
napnál világosabban látszott rajta, hogy Kohn- 
nalc hívták, nagyban dicsekedett az őseivel:

— Miért volt Bükkszeg, uram! Az egesz 
Bükkös! Nagy família vagyunk mi! De el­
úszott minden, s igy lettem igazgató. Ez is 
fényes polc! Más család én utánam szokott 
járni, ez kivétel, hogy én járok önök után.

— Hát érdemes lesz Ilonkát taníttatni?
— Persze! Nagyszerű dolga lesz!
— Micsoda iskola az öné!
— Magánmüvészeti iskola. Kitűnő erők! 

Csupa szép leány! Egyszer jöjjön majd el 
megnézni !

— Csúnyát, ugy-e föl se vesznek ? Legyünk 
egymáshoz őszinték, uram — ugratja Már­
ton ur a finom urat — ugy-e nem ? Csak 
csinos csinálhat karóért?

— Természetesen! Úgy látszik, mi értjük 
egymást. Ilonka is nagy karóért fog csinálni, 
ő lesz az intézet csillaga. Ha a bankárom 
meglátja, magánkívül lesz.

— Ki az a bankár?
— Nagy inübarát! Gazdag . . . Öreg . .
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sei kell nyugtáznunk azokat fáradozá­
sokat, melyek a közgazdasági kormány­
zat az ipar támogatása, a háziipar fej­
lesztése, a szakoktatás emelése terén 
kifejt. Oly végtelenül elmaradtak azon­
ban a gazdasági közviszonyok, hogy 
azok tere, amikor zuhogó záporra szom­
jas, csak gyönge harmatot kap e tisz­
teletre és hálára kötelező tettekben.

De bizalom és türelem, — vezérek 
ezt hirdessék, közemberek nyugodja­
nak meg. És tegye mindenki a köte­
lességét . . .

A bűnösök és a büntetés.
A tapasztalat azt bizonyítja, hogy a kü­

lönböző súlyosabb vétségek, vagy büntettek 
miatt elitéit bűnösök, mihelyt a börtönből 
kiszabadulnak, fokozott ambícióval fognak 
előbbi bűnös mesterségünkhöz, mert ha nem 
fogják őket meg, jól jövedelmező mesterség, 
ha pedig rajta veszítenek, hát a iegroszabb 
esetben viszakerülnek oda, ahol a magasztos 
humanitás jeligéje alatt olyan végtelen sze­
retettel ajnározzák őket. Gyönyörű palotákban 
laknak, hófehér ágynemű, kitűnő koszt, fütött 
szoba, 7—8 órai alvás s horribile diktu még 
négyszögméterenkint is kiszámított ózondus 
friss levegő várja őket. Mindezekért pedig 
alig néhány órai kényelmes munka a viszont­
szolgálat, amit tőlük követelnek.

Szamaritánus embertársaim erre azt mond­
hatják, hogy hát a szabadság, a személyes 
szabadság. Szabadság! Ez csak a becsüle­
tes polgárok kincse lehet, ahhoz gonoszte­
vőknek semmi jussa sincsen. Ha ők ezen 
szent emberi jogot embertársaik kárára meg­
sértik, rájuk nézve csupán csak a szabadság- 
vesztése méltó büntetés nem lehet.

Ne ijedjenek meg túltengő humanizmus­
ban szenvedő, bár nemes lelkű, de talán ta-

N. ur. Hiszen ismeri a nevét!
— Hogyne ismerném azt a . . (gazembert 

akart mondani, hanem elnyelte) azt a kiváló 
urat t Hát neki kellenek a csinos leányok 
ugy-e ?

— Persze! — hagyta helybe szinte ön- 
tudatlanul a finom ur. — Azaz dehogy . . .

— Ne szépítse a dolgot. Mi értjük egy­
mást.

— Az Ilonka is nagy karriét fog csinálni. 
Csak ne legyen vad.

— Majd szólok neki, hogy szelíd legyen 
— mondta gúnyosan Márton ur. De a finom 
ur nem figyelte meg a hangot, csak beszélt 
tovább, örvendezve, hogy emberére talált :

— Sok pénzük lesz! Én a javukat akar­
tam. Ezért csakugyan nem sok az ötven fo­
rint beiratási dij.

— Hát ugy-e, nagy tehetség a leányom ?
Gúnyosan fölnevetett a jó ur:
— Annyi hangja sincs mint nekem. De 

remek termet, bájos fiatalság, gyönyörű lá­
bak ! Fényes utat lehet megtenni ezeken a 
lábakon ! Csak egy kicsit legyen kezes; ne 
nagyon, csak egy kicsit, egyelőre az is elég! 
És ezzel, ugy-e, uram be is fejeztük a tár­
gyalást? Kérem azt, a mi megillet.

— Itt van, nesze! — kiáltotta a másik 
szobából vadul előrohanó mama és olyan 
pofont adott bükszegi Szegessy Konrád urnák, 
hogy az beleszédült.

Mikor aztán magához jött, Márton Ferenc 
ur mutatta meg neki szelíd mozdulat kísé­
retében az ajtót.

Mák Gazsi ur pedig aznap este vacsorára 
volt hivatalos és Ilonka nagy gonddal készi- 
telte el Gazsi ur kedvenc ételét: a kapros 
túrós lepényt.

Kilencedik évfolyam.

pasztalatlan embertársaim, nem akarok reak- 
cionárius lenni. Erkölcsi prédikálóink folyton 
emlegetik, hogy a „munka nemesit.“ Hát ha 
nemesíti a lelket, miért nem alkalmazzák ezt 
olyan mérvben a fegyházban is, hogy necsak 
szórakozásból nemesítse elvetemedett fele­
barátunk megkérgesedett lelkét, hanem egy 
kicsit meg is javítsa, vagyis ne akkor és 
olyant dolgozzék, amikor neki s amihez kedve 
van, hanem tessék neki olyanféle munkát is 
végezni, aminek a becsületes társadalom is 
hasznát veszi és pedig nem raritásos rab- 
munkákat csináljon, hanem közmunkákat, pl. 
követ fejtsen, követ törjön a közutakat, utcát 
kövezzen. Egy szóval a hosszabb szabadság- 
vesztések mellett nagyobb bűncselekmények 
elkövetőivel az állam a köz javára kényszer- 
munkát végeztessen s ne rontsa a becsületes 
iparosoknak amúgy is nehéz kenyerét azzal, 
hogy versenyt csinál a rabmunkákkal, melyek 
olcsó munkaerőik miatt nehézzé teszik a tö­
rekvő iparosok szabad versenyét.

Bizonyára nem fog visszakivánkozni az a 
gonosztevő a.^fegy házba, ki 3—4 éven keresz­
tül követ tört, vagy erősebb kényszermunkát 
végezett. Akkor majd megbecsüli magát s 
a személyes szabadságot, mint a becsületes 
ember van jogosítva élvezni.

A cigánykérdés is ilyen túltengő humaniz­
musban szenved nálunk. A közveszélyes őrül­
teket miért zárják be tébolydákba, kórházakba ? 
— Azért, hogy kárt ne tegyenek az emberek­
ben. Miért nem lehet a cigánykérdést is meg­
oldani ? Ennek én akadályát nem ismerem. 
Pénznek kell rá lenni, bárhonnan veszi is az 
állam, ez olyan közügy, mint bármely más, 
amire teremtettek fedezetet.

Alkossunk külön törvényt a cigányok kény- 
szerletelepitéséről. Gyermekeiket két éves ko­
rában el kell venni s állami felügyelet mel­
lett állami intézetekben kell neveltetni. Ez 
úgy is csak átmeneti dolog addig, mig a 
letelepítés nehéz munkája befejezést nyer.

A szabad költözködés jogát el kell tőlük 
venni, mesterségre kell őket tanítani. Kocsit t 
lovat már most el kellene tőlük szedni, mert 
ezáltal a vándorlástól szoktatnák el, másod­
sorban megakadályoznánk a ragályos beteg­
ségek tovahurcolását, mert tapasztalatok bi­
zonyítják, hogy úgy az állati járványok, mint 
az ember között fel-fellépő ragályos betegsé­
geknek tiz esetben kilencszer a kóbor cigá­
nyok a terjesztői, illetve elhurcolói.

Félre kell tenni a gyenge és tulhátnánus 
eszközöket s a lehető legerősebb és legszi­
gorúbb törvényalkotással kell a nomád életet 
élő, a békés polgárok életét és vagyonát 
folyton veszélyeztető vad kóbor cigány csor­
dát megfékezni s letelepíteni.

Keztyüs kézzel itt tenni nem lehet semmit, 
ide erély kell és gyors, határozott cselekvés. 
Az a jó doktor, a ki a támadó fekélyt az 
egészséges szervezetből gyors elhatározással 
kivágja s nem engedi, hogy a veszélyes kór 
a szervezetben kárt tegyen. Ilyen fekély a 
társadalom testén a kóbor cigány. Nem lehet 
tehát tűrni, hogy sokáig veszélyeztesse a 
közbiztonságot.

— Apró halak a piacon. Minap felszó­
lalt lapunk a halivadék megmentése érdeké­
ben. Felszólalásunk azonban hihetőleg nem 
ért azon illetékes tényezőkig, amelyek a kí­
vánt irányban intézkedhettek volna. Vagy ha 
intézkednek is, intézkedésük alighanem eső 
utáni köpönyeg lészen. Meg van t. i. álla-
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pitva, hngy mily nagyságú halak árusíthatók 
el piacon s ha ennél kisebbek, igazolni kell 
azt, hogy zárt vízből származnak. Mégis ta­
pasztalhatjuk, hogy a mindszenti piacon oly 
apró halak bocsáttatnak kocsiszámra áruba, 
hogy szinte sajnálattal kell mosolyogni a 
törvény és rendeletek gyártóinak naiv jóhi­
szeműsége fölött, amelylyel hihették azoknak 
komoly végrehajtását. Mert több, mint bizo­
nyos, hogy az eladott apró hal legnagyobb 
részéről nem tudnák a megkövetelhető iga­
zolványt felmutatni. Van esküdt-kapitánya, 
van egy csapat rendőre a községnek, nem-e 
lehetne ezeket utasítással ellátni valamely 
fórumnak az irányában, hogy miként kellene 
a piacra, vagy bármiként eladásra kerülő 
halak szabályszerű mekkoraságát ellenőrizni ? 
Elvégre a hal oly közkincs, amelyet jogosan 
ellenőrizhet minden olyan közeg, aki fizeté­
sét közpénztárból huzza. Sőt szerintünk mu­
lasztást követ el, aki annak ellenőrzését nem 
gyakorolja. A fogyasztó nem sokat törődik a 
törvényekkel, sőt szívesen megvesz bármily 
apró halat, ha már halnak hívják. Nem gon­
dol arra, hogy éppen azért oly kevés a hal, 
mert ily apró, fejletlen korában már elpusz­
títják őket.

Újdonságok.
— Javítás a kompjárón. Julius 31-én 

délelőtt tartott helyszíni szemlét a várhegye 
a mindszenti révben, hogy a kompjárás elé 
alkalmazandó kőhányás anyagát bizottságilag 
megvizsgálja. Résztvett e bizottságban a vár­
megyén kívül a szentesi államépitészeti hi­
vatal és az őrgrófi uradalom. Meghívott volt 
a vállalkozó Roheim Károly és Fiai cég is, 
azonban ennek a részéről senki sem jelent 
meg, amiért is a bizottság működése ered­
ménytelen volt s csak az lett megállapítható, 
hogy az átveendő anyag az átadásra egyál­
talán nem volt előkészítve.

— Tejgazdasági kongresszus. Szeptem­
ber hó 1-én és 2-án Pécsett lesz megtartva 
az országos tejgazdasági kongresszus, melyre 
már nagyban folynak az előkészületek. A 
Mindszenti Tejszövetkezet megbízásából részt 
vesz e kongresszuson Pánczél Károly szöv. 
igazg. elnök és Kardos István pénztáros.

— A homok miatt. Rendkívüli közgyű­
lést tartott községünk képviselőtestülete múlt 
hó 28-dikán. Korom Gáspár 10 képviselő- 
társával kérte annak összehívását olyan cél­
zattal, hogy amennyiben az uradalom a saját 
tiszai porondját tilalom alá helyezte, a község 
is intézkedjék a saját homokbányájára nézve. 
Voltak ugyan ez alkalomból olyan felszóla­
lások, amelyeket az ügy nem ismerése szül­
hetett s elmaradhattak volna, végül azonban 
rendes, higgad t mederbe terelődött a tárgya­
lás és a közgyűlés egy héttagú bizottságot 
küldött ki, amely a községi porondot föl vizs­
gálná a helyszínén s javaslatot adjon annak 
jövőben történendő kiaknázása tárgyában.

— Kurzuson. Vitos János, a mindszenti 
önk. tűzoltó-egylet szakaszparancsnoka, tűz­
oltói ismeretei kibővítése céljából Budapestre 
utazott s ott 3 hétig tartó tűzoltói tanfolya­
mon vesz részt.

— Ötforintosok, ötvenforintosok. A for­
galomból már régen kikerültek az öt és öt- 
venfornitos bankjegyek. Ma már nyilványosan 
nem látni ezeket a zöld hasú bankókat. De 
azért bizony kerülhet még sublót, melynek 
valami rekeszébe meghúzódik egy-egy ilyen

pénzdarab. A hivatalos lap egyik legutóbbi 
száma közöl is egy kimutatást a forgalom­
ból még ki nem esett öt és ötvenforintosok- 
ról, melyszerint még mindig több százezer 
forintot tenne ki ezeknek a bankóknak az 
összege. Most már csak az osztrák-magyar 
bank fogadja el és cseréli ki ezeket a papír­
pénzeket. De ez sem sokáig cselekszi meg 
senkinek ezt a szívességet. A f. évi aug. 31-én 
túl, — ez az utolsó nap, az öt és ötven- 
forintos bankókat már ez a bank sem cseréli 
ki forgalomban lévő korona értékű pénzre. 
Azontúl tehát ezek a zöldhasu bankók csak 
annyit érnek, mint akármi más összegyűrött, 
szennyes papirosdarab.

— Megbicskázott aggastyán. A múlt 
vasárnap, este 10 óra tájban Bozó Lajos 25 
éves és Antal János 24 éves csúcsi legények, 
akiknek a bicskakezelésben nagy gyakorlott­
ságuk van, útját állták Szabó Gyula 60 éves 
Horváth-Gyula-utcai favágónak és minden 
legkisebb ok nélkül oly brutálisan megbics- 
kázták a jóravaló öreget, hogy ugyancsak 
várhatja a gyógyulása idejét. Különösen a 
homlokán, közvetlen az orr fölött ejtettek egy 
nagy sebet s kicsibe múlt, hogy szemefényét 
kikerülte a bicska. A vérontó legényeket a 
csendőrség följelentette a szentesi járásbíró­
ságnál. — Közbiztonsági viszonyainkra és né­
pünk laza erkölcsi életére bizony szomorú 
világot vet a fenti eset. Vigyázzunk, mert ha 
igy haladunk, nálunk is hamarosan lejátszód­
hatnak a dánosi, gyóni, Szarvas-csárdai és 
tudom is én miféle sötét bűnügyek. Amitől 
Isten óvjon bennünket.

— Végrehajtó-választás. Múlt hó 31-én 
újból összegyűlt a képviselőtestület, hogy 
végrehajtót válaszszon. Megválasztotta 14 
szavazattal Kiss Gyula hmvásárhelyi lakost 
Berger János mindszenti lakos 6 szavazata 
ellenében.

— Vizbefult pék. Gál Ferenc 20 éves 
mindszenti péksegéd, aki reggelenkint friss 
süteményeit minden valamire való házban 
megvételre kínálta, a Tiszába fűlt. A múlt 
hétfőn, szabad napja lévén, unalmában több­
ször lement a Tiszára, hogy úszási gyakor­
latokat végezzen. Jó úszó volt és nagyon 
szerette a Tiszát. Délután kétszer is megfür- 
dött s alighogy megvacsorázott, újból lement 
a vízre, néhány fiú társaságában. Vidáman, 
jó kedvvel ugrott a hús habokba, de alig 
siklott a Tisza hátán néhány ölet, örvénybe 
jutott, ahonnét már nem birt kimenekülni. 
A magával vitt fiuk tehetetlenül nézték a 
jóravaló, munkát szerető péklegény pusztu­
lását. Hulláját a halászok kifogták s szerdán 
temették el.

— Az esküdtbiró dinnyéje. Kiss Balázs 
esküdtbirónak nemcsak gyönyörű gyümöl­
csöse van, de — mint mondják — dinnye­
földje is oly kitűnő, hogy az ott termett za­
matos dinnyék a legfinnyásabb úri család 
asztalán is nagy kelendőségnek örvendenek. 
Kiss Balázs dinnyéinek jóhire eljutott a Pap 
Franciska fülébe is, aki a múlt kedden, haj­
nalpirkadatkor kiosont a horgolati földekre s 
ott hozzálátott a dinnyék Ízleléséhez. Alig 
lékelt azonban meg egyet, legott ott termett 
a szorgalmáról egyébként is ösmeretes gazda, 
aki annyira szivére vette vérpirosbelü gyü­
mölcsének megdézsmálását, hogy a tolvaj lás 
fölött rögtönitélő biró lett. Az Ítélettel a fér­
jétől különváltan élő kackiás menyecske alig 
lehetett kibékülve, mert tigrismódra nekiron­
tott az özvegyi sorban álló esküdtbiróra és 
bizonyára nem jó dolgot müvei, ha Kiss 
bátyánk földhöz nem simítja a bosszútól li­
hegő menyecskét. A harcias eset folytatását 
nincs módunkban tudni, annyit azonban hal­
lottunk, hogy Pap Franci pörbe fogja Kiss 
Balázst egy piros blúz és női ing mián . . .

Mivelhogy e ruhák az összetűzés alatt tönkre­
silányultak . . .

— Nappal látható üstökös. Mostanában 
a reggeli órákban ritka természeti tünemény 
észlelhető az égboltozaton. Megjelenik az üs­
tökös, amelyet Dániel junius elején fedezett 
fel Princetonban. Pályáját gondosan megfi­
gyeli Kiéiben Kritzinger csillagász. Az üstö­
kös a nap körül parabolát ir le, amelynek gyú- 
pontja 78millió kilóméternyi távolságban van a 
naptól. Szeptember negyedikén délután négy 
órakor el fog tűnni. A pálya a föld forgásá­
nak irányávál csak nyolc fokos szeget alkot. 
Julius huszonhetedikén, újra a föld pályáján 
belül esett, de találkozás még abban az eset­
ben sem történhetett volna, ha a föld jóval 
közelebb áll, mert erősen déli irányban ha­
ladt. Mivel az üstökös nincsen olyan távol a 
naptól, mint a föld s útját sokkal hamarább 
teszi meg, nem állhat elő annyira kedvező 
helyzet, hogy a földről tisztán lehessen látni. 
Ezekben a napokban még mindig gyarapodó- 
ban van a csóvája, de nemsokára fogyni 
kezd és szeptemberre teljesen eltűnik. A ki­
áramló gázok sürü köddel veszik körül a 
csillagot, amely igy sajátos fénybe ragyog. 
Útjába jelentéktelen elhajtással elhalad a Bika 
és az Ikrek csillagai mellett. Egyre jobban 
közeledik a Jupiter bolygóhoz, amely a Rák 
jegyében van. Jellemző, hogy napról-napra 
mindinkább későbben kel fel.

— Miként juthatunk nagy jövedelehez? 
Kétségtelen hogy ma, a midőn a husdrága- 
ság napról-nagyra fokozódik, a legjövedel­
mezőbb gazdasági foglalkozás a marha és a 
baromfi tenyésztés. Azomban szarvasmarhát 
nem mindenki tenyészthet. A baromfit se te­
nyésztheti mindenki tojásból, hanem csibe 
korában pár fillérével veszi azt s otthon hul­
ladékokon nagyra neveli s igy olcsón finom 
és tápláló húshoz, tollhoz és tojáshoz juthat. 
Főként a pulyka tartása és nevelése jövedel­
mező. Maga a miniszter 3 év előtt országos 
felhívást intézett a közönséghez, hogy karol­
ják fej jobban a jövedelmező pulykatenyész­
tést. És van is ennek a hatása. Ma sokkal 
nagyobb arányú már a tenyésztési ág, mint 
3 év előtt volt. Most Hreblay Emil állatte­
nyésztési m. kir. felügyelő, régi és közkedvelt 
gazdasági iró tollából megjelent a Pulyka te­
nyésztése és értékesítése című 140 oldalas 
s 48 képpel diszitett munka, melynek meg­
szerzését és az abban kitűnő nagysággal adott 
tanácsokat és útmutatásokat mindenkinek a 
legmelegebben ajánjuk. Megrendelhető e 
munka 3 korona 20 fillér előleges beküldése 
mellett a szerzőnél Budapest, Városliget, Me­
zőgazdasági m. kir. Muzeum.

— Milyen időnk lesz? Meteor Írja: A 
hőmérséklet inkább a normális alatt fog állani, 
mintsem felette és csak augusztus első nap­
jaiban hajlik majd az időjárás az állandóbb 
meleg jelleg felé, ahol csak a 7-ki csomó­
pont hozhat kevés zivataros esőt. 7-től azon­
ban nincs valami jót remélnünk, ekkor is 
igen változatos időben lesz részünk, amidőn 
a meleg és hűvös jellegű változatok egymást 
követik, ami viharokat idézhet fel, a gazdál­
kodás nagy kárára. Az augusztus 11-ki csomó­
ponttól állandóbb jellegű időt várhatunk 
majdnem 20-ki csomópontig; ez időpontban 
fejti ki augusztus hónap legállandóbb és leg­
melegebb jellegét. 20-tól kezdve újra válto­
zatos lesz az időjárás, zivataros esőkkel. 
25-én hűvössé válik az idő és az is marad 
majdnem a hónap végéig. A nyári meleg csak 
e rövid időközökben fejük ki, átlag azonban 
mégis jobban érvényesül mint júliusban. A 
fürdőzőkre és nyaralókra ugyan ez a hónap
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sem lesz egészen kedvező, de az őszi ter­
ményekre igen jótékonyan fog hatni. Átlag­
ban véve, augusztus sem igen hoz több 
melegetf mint júliusban volt,

— A szentesi m. kir. állami főgimná­
ziumba járó tanulók szives figyelmébe ajánl­
juk Untermüller Ernő szentesi „Diákotthon“ 
könyvkereskedését. Nevezett könyvkereske­
désnek már megjelent a jövő évre szóló 
tankönyvjegyzéke. Határozottan olcsóbb bár­
mely fővárosi vagy vidéki antikvárius árjegy­
zékénél. Tessék Összehasonlítani Untermüller 
árjegyzékét akármelyik fővárosi antikvárius 
árlapjával és rögtön meggyőződik, hogy 
Untermüller árjegyzéke 15—20 százalékkal 
olcsóbb. Ezen árjegyzéket Untermüller könyv- 
kereskedése bárkinek szívesen megküldi. 
Tessék egy levelezőlapon kérni. Vidékről 
jövő tanulók elhelyezését készséggel és in­
gyen közvetíti. 4—8

— Orvosi körökben már régen ismert 
tény, hogy a Ferenc József Keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferenc József Keserüvizet.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és mű nyomdája, 1907.

NY1LTTÉR.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­

séget a szerkesztő).

2)r fenyvesi fiMf ügyvéd
Irodáját

Szentesen, I. tized 263. szám alatt 
FRÄNKL HENRIK házában 

(a Jelenfi-féle vendéglő mellett)

megnyitotta.

A Mindszent-algyői hitbizományi 
uradalom részéről ezennel közhirré 
teszem, hogy a mindszenti Tisza bal­
parti porondon kijelölt bányából homok 
vagy iszap alábbi díjtételek mellett 
hordható :

Egy közönséges kocsi teher dija 
30 fillér;

egy köbméteres kocsi teher dija 
40 fillér;

egy szekeres kocsi teher dija 50 
fillér.

Más uradalmi terület rongálása 
tilos.

Utalványokat kiszolgáltat az ura­
dalmi mérnöki hivatal Mindszenten.

Kelt Sándorfalván, 1907. julius 11.

Novák József
uradalmi jószágfelügyelő.

Tömörkényen terméssel együtt eladó. 
Bővebb értesítés nyerhető özv. Wim­
mer Jánosnénál Mindszenten.

Eladó ház.
A Szabadság-utca 522. számú Ele­

kes Pál-féle ház jutányos áron efadó. 
Tudakozódni lehet Könnyű Jánosnál 
Mindszenten. * 2—3

Boros hordók
jó karban, jutányos áron eladók. Cim 
a kiadóhivatalban.

###############

Üzlet kibővítés.
Van szerencsém Mindszent község 

mélyentisztelt közönségét értesiteni, 
hogy a Kossuth Lajos-utca 35. szám 
alatt (községháza átellenében) levő 
üzletemet korlátolt pálinka-méréssel 
bővitettem ki.

Raktáron tartok valódi, kisüstön 
főzött törkölypálinkát, úgyszintén min­
denféle szeszes italt, csakis a legjobb 
minőségben.

Szives pártfogást kér

Steindl János
fűszer-, vas-, csemege és rövidáru- 

1—3 kereskedő.

Eladó részvények.
10 drb “Összetartás szövetkezet“-! 

részvény eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Gyári árakban! 2
egyedül Szántónál vásárolhat 

jtóBmezővásárhelyen, yindrássy-uíca 4.

1 drb SINGER varrógép . . . . 31 frt 75 kr. 
1 drb Karikahajós női varrógép 49 frt 75 kr. 
1 drb Bobbingyöngy női varrógép 53 frt 50 kr.

Valamint szabó és cipész iparos varrógépek

IßF*’ félárban, ^pff
kedvező részleti feltételek mellett.
Összes varrógépeimen Szántó Mikron
remek himzési munka OZ-dlUU J

készíthető varrógép és kerékpár gyári raktáros.
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